

孙女补习费 奶奶该交吗

本报讯(记者 韩睿)儿子儿媳离婚后,前儿媳跑来问奶奶索要孙女的高考补习费用,两人发生激烈争执。二电社区网格员和民警一起迅速赶到现场进行调解,以民法典具体条款厘清此事是非,使得权责明确,矛盾化解。

9月6日中午,当网格员刘香玉接到居民赵大娘的紧急求助后,迅速赶到现场劝导和调解。经了解,矛盾起因是赵大娘的前儿媳刘某要求老人支付其女儿的高考补习费用。刘某表示,女儿今年高三落榜,复读补习费需要几万元,而前夫刚失业无法承担。“我女儿是老太太的亲孙女,她就有义务代替她儿子出这笔钱”,刘某表示。而赵大娘争辩,是我的孙女不假,但老伴去世早,家里没什么积蓄,我现在也是靠有限的

退休金满足最基本的生活,实在无力承担额外支出。

眼见双方各说各理、争执要升级,网格员刘香玉第一时间通知了辖区派出所民警。随后,民警和网格员共同向刘某详细讲解了民法典相关法律规定,明确指出老人没有法律义务承担这笔费用,建议对方另作打算。警方随后通知赵大娘的儿子赶回家中进行调停。经过多方沟通协调,赵大娘的儿子和前妻最终达成协议,将自行协商解决孩子的补习费用问题,不再为难老人,刘某还就此事向赵大娘表示了歉意。



近日,绿地城社区联合豹子运动成长中心,举办了一场儿童体能运动活动,孩子们在家人的陪伴下兴高采烈地参与了趣味体能游戏,在运动中收获成长快乐。

孙女补习费 奶奶该交吗

律师说法

针对此事,山西瀛远律师事务所律师曹志东表示:这一事件涉及祖辈对孙辈的抚养责任问题。根据民法典第1067条规定:“父母不履行抚养义务的,未成年子女或者不能独立生活的成年子女,有要求父母给付抚养费的权利。”同时,第1074条规定:“有负担能力的祖父母、外祖父母,对于父母已经死亡或者父母无力抚养的未成年孙子女、外孙子女,有抚养

的义务。”在本事件中,孙女的教育费用应当由其父母承担,奶奶只有在孩子的父母已经死亡或确实无力抚养,且奶奶本人有负担能力的情况下,才需要承担抚养责任。而孩子的父亲只是暂时失业,母亲也有收入,两人都有积蓄并非完全无力抚养孩子,且奶奶依靠有限退休金生活,缺乏负担能力。因此,前儿媳要求老人支付补习费用的主张没有法律依据。

车棚扩容 居民点赞

本报讯(记者 郭晓华)“车棚扩大了,停放电动自行车方便多了,社区真是把我们的需求放在心上。”9月1日,家住邮电前街1号煤监局宿舍的李女士站在焕然一新的车棚前,满意地说。这一改变,源于迎泽街道并州路三社区网格员在一次日常巡查中捕捉到的居民诉求。

随着小区电动自行车数量持续增加,原有车棚无法满足停放需求,不少居民只得将车辆停放在楼道口或路边,不仅影响通行,还带来安全隐患。

网格员王珍在多次接到居民反映后,向社区作了详细汇报。为高效推进问题解决,社区主

动牵头,组织小区党支部、物管会、施工单位及居民代表召开专题协调会,征集居民关于扩建面积、充电桩设置、出入口布局等方面的建议,经多轮协商,最终确定“扩建面积20平方米、新增30个车位与8个智能充电接口”的改造方案。施工期间,王珍全程跟踪协调,及时向居民通报进展,妥善处理施工噪音、材料临时堆放等现场问题,确保工程顺利推进。

如今,扩建完成的车棚宽敞整洁,车辆停放有序,充电设施齐全,不仅有效缓解了居民“停车难”问题,也彻底消除了安全隐患,赢得居民称赞。

枝线缠绕 修剪除患

本报讯(记者 李涛)小区内,树木长得高,枝叶与电线缠绕在一起,容易引发漏电、短路等事故。9月2日,铁北社区与物业联动,调来专业设备,修剪了枝叶,消除隐患。

铁北小区居民陈女士住在4层,她无意间从窗户看到,楼前的几棵树长得很高,“个头”超过架设在半空的电线,枝叶与电线缠绕。

她担心,长此下去,可能引发安全事故,便将此情况反映给

铁北社区。社区、物业的工作人员到现场看后,发现有不少树枝压在电线上,线缆受力较大,确实不安全。双方调来人员和设备,对树枝进行修剪。修剪人员在使用电锯时非常谨慎,避免对线缆造成损伤。

经过数小时作业,修剪完成,社区感谢陈女士及时发现隐患,表示会持续关注树木生长情况,也希望居民继续关注身边的大小事。

手机尾号相同 疏忽拿错快递

本报讯(记者 李涛)物流信息显示,快递已到达小区驿站。居民王女士前去取件时,却发现快递已被别人取走。9月6日,这件“凭空消失”的快递,经调取监控后才得知,是因手机尾号相同,被邻居疏忽拿错。

王女士家住西兴苑小区,她网购了一些日用品。当天查询物流信息时,发现快递已被送到小区驿站。但前往驿站询问时,却被告知快递已被取走。在确认家人均未代取后,王女士与驿站工作人员发生了争执。

此时,晋机西社区网格员梁丽敏正巧在驿站开展反诈宣传,了解情况后主动帮助调解。驿站工作人员根据该快递的“出库”时间查询监控,确定了取走快递的人。

网格员查看监控画面后,认出是居民刘先生。驿站工作人员这才意识到,刘先生与王女士的手机尾号相同,很可能是误拿了快递。就在这时,刘先生正好带着快递返回驿站,表示拆开后发现并非自己购买的商品,面单信息显示是他人

所有。快递最终物归原主,工作人员也向两位居民表达了歉意。

驿站工作人员表示,类似情况此前也曾发生。这是因为目前大部分快递采用隐私面单,仅显示手机尾号以保护个人隐私。如尾号相同,取件时未仔细核对其他信息,就容易拿错。

有律师提醒,若发现误拿他人快递,应及时归还。反之,若明知拿错却故意不还,企图占为己有,则涉嫌违法。

倡导文明祭扫 守护平安家园

本报讯(记者 周利芳)从9月3日至6日,万科城社区、太航社区等多个社区联动推进文明祭祀新风尚,通过“宣传引导+便民服务+动态巡查”组合举措,让传统中元节更显文明温度。

在万科城社区、太航社区等社区,采用“线上+线下”方式进行广泛宣传:线上,通过微信群、朋友圈推送《文明祭扫倡议书》,倡导鲜花祭祀、网络追思等环保方式;线下,组织网格员入户讲解,在宣传栏张贴公告,并在人

流密集处设置集中宣传点,现场发放倡议书。

便民服务同步推进:平北西二社区在小区门房放置环保焚烧袋,并明确标注“禁止放入易燃物”的提示;二〇七所社区设立临时祭祀劝导点,统一处理居民存放的纸钱;民航社区网格员冒雨及时转运祭祀袋,防止被雨水浸湿。居民称赞此举:“既保留仪式感又保障安全,真是想到我们心坎里了!”

针对夜间祭祀高峰,太航社

区组建志愿者巡查队,每日晚间排查草坪、路口等隐患区域;万科城社区实施“昼夜双巡”机制,日巡组排查商铺违规销售迷信用品,夜巡组驻守小区入口及时劝阻露天焚烧;二〇七所社区组建由网格员范晓越、任应宏等组成的巡查队,对辖区主次干道及小区角落等重点区域开展高频次夜间巡逻。巡查人员遇到居民焚烧纸钱时,以柔性沟通替代生硬制止,耐心说明环境污染与火灾风险的危害,有效化解抵触情绪。

网格网事